# 打造国际供应链大数据平台 促进港航贸一体化发展

韩京伟 1、梁树琦 2

(1. 交通运输部水运科学研究院,北京100088; 2. 国能(天津)港务有限责任公司,天津300450)

摘 要:随着全球经济一体化的深入发展,港航贸一体化已成为提升区域经济竞争力的重要途径。本文旨在探讨打造国际供应链大数据平台对促进港航贸一体化发展的重要作用。通过分析当前港航贸发展中存在的问题,阐述了国际供应链大数据平台在整合信息、优化资源配置、提升服务效率等方面的优势,特别强调了利用大数据整合上下游采购商和供应商以推动国际供应链降本增效的关键作用,并提出了构建国际供应链大数据平台的具体策略,以及如何通过该平台推动港航贸各环节的协同发展,最终实现港航贸一体化的高效、可持续发展。研究表明,国际供应链大数据平台是解决当前港航贸发展困境、推动一体化进程的核心手段,对提升区域经济实力具有重要意义。

关键词: 国际供应链; 大数据平台; 港航贸一体化

中图分类号: F551 文献标识码: A 文章编号: 1006-7973 (2025) 05-0010-03

## 1 引言

在全球化的大背景下,港口、航运与贸易之间的联系日益紧密,港航贸一体化成为推动区域经济发展的核心动力之一。港口作为货物的集散地,航运作为运输的载体,贸易作为经济活动的核心,三者相互依存、相互促进。随着信息技术的飞速发展,大数据时代的来临为港航贸一体化带来了新的机遇和挑战。打造国际供应链大数据平台,能够充分挖掘和利用海量数据资源,打破港航贸各环节之间的信息壁垒,实现资源的优化配置和协同发展。然而,目前关于如何利用大数据平台促进港航贸一体化的研究尚显不足,本文将对此进行深入探讨,着重研究利用大数据整合上下游采购商和供应商,推动国际供应链降本增效的机制,以期为相关实践提供理论支持和决策参考。

## 2 港航贸发展现状及存在的问题

## 2.1 港航贸发展现状

近年来,全球港口建设不断加速,港口规模持续扩大,基础设施日益完善。例如,上海港不断拓展集装箱码头的规模和功能,其集装箱吞吐量连续多年位居世界前列。航运业也在不断发展,船舶大型化趋势明显,航线网络更加密集。马士基等大型航运公司不断开辟新航

线,提升运输能力。国际贸易方面,贸易量总体保持增长态势,贸易结构不断优化,新兴市场和发展中经济体在全球贸易中的地位逐渐提升。同时,电子商务等新兴贸易模式迅速崛起,改变了传统的贸易格局。

#### 2.2 存在的问题

#### 2.2.1 信息不对称

在港航贸领域,港口、航运和贸易企业之间的信息 沟通存在严重障碍。贸易企业往往难以实时获取船舶的 准确动态信息,包括船舶的航行位置、预计到港时间等, 这导致货物的装卸和配送计划难以精准安排,容易造成 货物积压或延误。例如,一些小型贸易企业由于缺乏有 效的信息渠道,只能依赖货代公司提供有限的信息,信 息的准确性和及时性无法得到保障。同时,港口和航运 企业也难以全面了解贸易企业的需求和货物特性,影响 了服务的针对性和质量。

#### 2.2.2 资源配置不合理

由于缺乏有效的数据支持和科学的规划,港航贸各环节的资源配置存在不合理现象。在港口方面,部分港口在高峰时期出现严重拥堵,装卸设备和仓储空间不足,而在低谷时期又存在设备闲置和资源浪费的情况。航运方面,航线布局不够优化,部分热门航线运力过剩,而一些新兴市场的航线运力不足,导致船舶运营效率低下。

此外,港口、航运和贸易企业之间的资源协同不够,无法形成高效的供应链体系。

## 2.2.3 服务效率有待提高

在通关、物流配送等环节,手续繁琐、流程复杂, 耗时较长,严重影响了贸易的便利性和时效性。传统的 通关模式需要贸易企业提交大量的纸质单证,经过多个 部门的审核和审批,不仅耗费人力和时间,还容易出现 错误和延误。物流配送环节也存在信息不透明、配送路 线不合理等问题,导致货物运输时间长、成本高。例如, 一些进出口货物在通关过程中需要等待数天甚至数周的 时间,这对于对时效性要求较高的商品来说,极大地降 低了其市场竞争力。

## 2.2.4 国际供应链协同性差

在国际供应链中,上下游采购商和供应商之间缺乏 有效的信息共享和协同机制。采购商难以准确了解供应 商的生产能力、库存水平和交货期,导致采购计划的制 定存在盲目性,容易出现库存积压或缺货的情况。供应 商也无法及时掌握采购商的需求变化,难以合理安排生 产和配送计划,增加了供应链的成本和风险。

## 3 国际供应链大数据平台的优势

#### 3.1 整合信息资源

国际供应链大数据平台可以整合港口、航运、贸易企业以及海关、检验检疫、税务等相关部门的数据,形成一个庞大的信息资源库。通过数据接口和数据交换技术,实现各部门之间的数据实时共享和交互。例如,贸易企业可以通过平台实时查询船舶的动态信息、港口的作业进度、海关的通关状态等,港口和航运企业也能及时了解贸易企业的订单情况、货物特性和运输需求。此外,平台还可以整合全球范围内的贸易数据、市场行情数据等,为企业提供全面的市场信息,帮助企业做出更准确的决策。特别地,平台能够整合上下游采购商和供应商的信息,包括企业的基本信息、产品信息、生产能力、信用评级等,打破采购商与供应商之间的信息壁垒。

## 3.2 优化资源配置

利用大数据分析和预测技术,国际供应链大数据平台可以对港航贸各环节的资源需求进行精准预测,从而实现资源的合理调配。通过对历史贸易数据和市场趋势的分析,预测未来一段时间内不同地区、不同品类货物的贸易流量,港口可以提前安排装卸设备、仓储空间和

人力资源,避免出现拥堵和资源浪费。航运企业可以根据预测结果优化航线布局,调整船舶运力,提高运营效率。同时,平台还可以促进港口、航运和贸易企业之间的资源协同,实现供应链的优化和整合。在整合上下游采购商和供应商方面,平台通过分析采购商的需求数据和供应商的供应数据,实现供需精准匹配。例如,根据采购商的订单历史和市场需求预测,为其推荐最合适的供应商,同时帮助供应商找到潜在的采购商,提高供应链的整体效率,减少资源的浪费。

#### 3.3 提升服务效率

国际供应链大数据平台通过自动化和智能化的手段,简化通关、物流配送等环节的手续,提高服务效率。在通关方面,实现电子报关、报检,贸易企业可以在线提交相关单证,海关和检验检疫部门通过平台进行审核和审批,大大缩短了通关时间。同时,平台可以利用大数据分析技术对企业的信用进行评估,对信用良好的企业提供更加便捷的通关服务。在物流配送方面,平台可以根据货物的实时位置和运输需求,智能规划配送路线,优化配送方案,提高配送效率。此外,平台还可以提供实时的物流信息查询服务,让贸易企业和客户能够随时了解货物的运输状态。对于上下游采购商和供应商,平台可以实现订单的自动化处理和跟踪,减少人工操作的失误和时间成本,提高订单处理的效率。

#### 3.4 推动国际供应链降本增效

#### 3.4.1 降低采购成本

通过国际供应链大数据平台,采购商可以获取更广 泛的供应商信息,扩大采购渠道,增加供应商之间的竞 争。采购商可以通过平台进行招标和比价,选择性价比 最高的供应商,从而降低采购价格。同时,平台可以根 据采购商的历史采购数据和市场价格趋势,为采购商提 供采购时机和价格的建议,帮助采购商在最合适的时间 以最优的价格采购所需物资。

## 3.4.2 优化库存管理

大数据平台可以实时监控采购商和供应商的库存 水平,通过数据分析预测需求变化,实现库存的精准管 理。采购商可以根据平台提供的信息,合理安排采购计 划,避免库存积压或缺货的情况发生,降低库存成本。 供应商也可以根据采购商的需求预测,调整生产计划, 减少库存积压,提高资金周转效率。

#### 3.4.3 配送效率

平台整合了物流信息, 能够为采购商和供应商提供 最优的物流配送方案。根据货物的重量、体积、目的地 等信息,智能选择最合适的运输方式和运输路线,降低 物流成本。同时,通过实时跟踪货物的运输状态,及时 发现和解决运输过程中的问题,提高物流配送的及时性 和准确性。

## 3.4.4 增强供应链协同性

大数据平台促进了采购商和供应商之间的信息共 享和沟通, 使双方能够更好地协同工作。采购商可以及 时将需求变化信息传递给供应商,供应商能够根据需求 调整生产和配送计划,提高供应链的响应速度。同时, 双方可以通过平台共同制定生产计划、物流计划等,实 现供应链的协同运作,降低供应链的总成本。

## 4 构建国际供应链大数据平台的策略

#### 4.1 数据采集与整合

建立多元化的数据采集渠道,包括港口信息系统、 航运企业的运营管理系统、贸易企业的订单管理系统等 内部数据来源,以及海关、检验检疫、税务等政府部门 的数据接口,同时还可以通过互联网爬虫技术采集全球 范围内的贸易数据、市场行情数据等外部数据。在数据 采集过程中,要确保数据的准确性、完整性和及时性。 采用数据清洗、转换、标准化等技术, 对采集到的数据 进行预处理, 去除重复、错误和不完整的数据, 将不同 格式的数据转换为统一的格式,以便于数据的整合和分 析。建立数据仓库,将经过预处理的数据进行存储和管 理,为后续的数据分析和挖掘提供基础。特别要注重采 集上下游采购商和供应商的详细数据,包括生产流程、 质量控制、成本结构等信息,为供应链的优化提供更全 面的数据支持。

## 4.2 数据分析与挖掘

运用大数据分析和挖掘技术,对整合后的数据进行 深入分析。采用统计分析、机器学习、人工智能等方法, 对贸易数据进行分析,挖掘潜在的市场需求和贸易趋势。 例如,通过对历史贸易数据的分析,预测不同地区、不 同品类货物的未来需求,为企业的生产和销售决策提供 参考。对航运数据进行分析,优化航线规划和船舶调度, 提高航运效率。通过对港口数据的分析,发现港口运营 中的瓶颈问题,提出改进措施,提高港口的运营效率。

同时,利用数据可视化技术,将分析结果以图表、报表 等形式展示出来,便于企业和政府部门直观地了解数据 背后的信息。对于上下游采购商和供应商的数据,要重 点分析供需匹配情况、成本结构和协同潜力,为供应链 的优化提供针对性的建议。

# 4.3 平台安全保障

建立完善的安全保障体系,确保数据的安全和隐 私。采用加密技术,对数据进行加密处理,防止数据在 传输和存储过程中被窃取或篡改。建立访问控制机制, 对不同用户的访问权限进行严格管理,确保只有授权用 户才能访问敏感数据。定期进行数据备份, 防止数据丢 失。同时,加强对平台的安全监测和预警,及时发现和 处理安全漏洞和攻击行为。此外,还需要遵守相关的法 律法规,保护用户的隐私和合法权益。对于涉及采购商 和供应商商业机密的数据,要采取更加严格的安全措施, 确保数据的安全性。

## 5 结论

打造国际供应链大数据平台是促进港航贸一体化 发展的重要举措。通过整合信息资源、优化资源配置、 提升服务效率以及推动国际供应链降本增效, 国际供应 链大数据平台能够有效解决当前港航贸发展中存在的信 息不对称、资源配置不合理、服务效率低下以及国际供 应链协同性差等问题。在构建国际供应链大数据平台时, 应注重数据采集与整合、数据分析与挖掘以及平台安全 保障等方面的工作,确保平台的稳定运行和数据的安全 可靠。